
 10  Земля движется по орбите вокруг Солнца со скоростью около 30 км/с. Космический аппарат запускают с 
поверхности Земли со скоростью 15 км/с в направлении её движения. Отметьте  верные варианты ответов. 

1) Чему равна скорость космического аппарата относительно Солнца? 

 15 км/с   30 км/с   45 км/с   60 км/с   5 км/с   25 км/с 

2) Космическому аппарату нужно преодолеть расстояние в 0,3 астрономические единицы. 
Через сколько времени аппарат достигнет нужной точки?  

1 астрономическая единица = 150 миллионов километров 

 2,3 суток     7,7 суток     13,9 суток 

 4,1 суток     11,6 суток     15,2 суток 

 11  В астрономии много терминов, происхождение которых уходит своими корнями в античность – многие слова 
являются производными слов греческого или латинского языков. Сопоставьте термин и его перевод. 
Отметьте в таблице  соответствующие буквы. 

  А Б В Г Д  

А) странница 
Б) подобный звезде 
В) волосатый/косматый 
Г) поднятый в воздух 
Д) закон звёзд 

1 Астероид       

2 Астрономия       

3 Комета       

4 Метеорит       

5 Планета       

 12  Определите типы астрономических объектов. Запишите ответы. 

Типы объектов:  ➢ звёздное скопление  ➢ спутник планеты  
  ➢ планета  ➢ карликовая планета 
  ➢ астероид  ➢ звезда 
  ➢ галактика   

1) Юпитер –    

2) Большое Магелланово Облако –    

3) Плеяды –    

4) Плутон –    

5) Веста –    

6) Денеб –    

7) Титан –    
 
 
 
 
 
 
 
 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 
«Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой!» 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 

 

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА 

   

 Город/район:     Школа:   

 Класс:     Фамилия, имя участника:   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри школьного этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У С П Е Х А ! 

 1  Верны ли следующие утверждения? Каждое утверждение из представленных ниже отнесите к верным или 
ошибочным. Если утверждение верное, отметьте  Да; если неверное –  Нет. 

  Да Нет 

1 Самая большая планета Солнечной системы – это Уран.   

2 Самая маленькая планета Солнечной системы – это Марс.   

3 Все планеты Солнечной системы имеют шарообразную форму.   

4 Меркурий не имеет твердой поверхности.   

5 У Марса есть твердая поверхность.   

6 Уран всегда находится в одном и том же созвездии.   

7 У Сатурна нет естественных спутников.   

8 Юпитер невозможно увидеть без телескопа на земном небе.   

9 У Меркурия нет естественных спутников.   

10 В Солнечной системе десять планет.   

 2  Какие из этих объектов видны за счёт отраженного света?  
Отметьте в таблице  соответствующие номера объектов. 

1) Звезды 3) Астероиды 5) Туманности 7) Спутники планет 9) Метеоры 

2) Галактики 4) Планеты 6) Черные дыры 8) Звездные скопления 10) Кометы 

 

Номер объекта 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Светит отраженным светом           

Другой источник свечения           

 3  Выберите все года, которые были или будут високосными по григорианскому календарю. 
Отметьте в таблице  соответствующие варианты ответов. 

Год 1682 1700 1908 2000 2014 2200 2278 2336 

Високосный         

Не високосный         

УЧЕБНЫЙ ГОД 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
 ШЭ-2024  

астрономия  



 4  Вам предложены фотографии некоторых космических объектов. Расставьте их в порядке увеличения 
размеров представленных на них объектов. Запишите букву в соответствующей ячейке таблицы. 

   
Объект А Объект Б Объект В 

   
Объект Г Объект Д Объект Е 

 

1 2 3 4 5 6 

      

 5  В таблице приведены характеристики планет Солнечной системы (орбиты планет считать окружностями, 
лежащими в одной плоскости). Ответьте на вопросы. Запишите ответы. 

1) На каком минимальном расстоянии от 
Земли может находиться Венера?  

  

2) Можно ли будет наблюдать Венеру на 
ночном небе Земли в момент их 
наибольшего сближения? (Да/нет)   

3) На каком минимальном расстоянии от 
Земли может находиться Сатурн?  

  

4) Можно ли будет наблюдать Сатурн на небе Земли  
в момент их наибольшего сближения? (Да/нет)   

 6  Выберите созвездия, о которых идёт речь в тексте. Отметьте  соответствующие названия. 

В древнегреческой легенде описывается, что одна красавица со вздорным характером (дочь 
царя) настолько загордилась, что назвала себя красивее морских нимф. За это Посейдон наказал 
красавицу и её родителей, послав к берегам государства огромного монстра. Монстр пожирал 
людей. Спасти население мог только царь, добровольно отдав дочь монстру. Но беды не 
случилось – доблестный герой спас красавицу и взял её в жены. 

Названия созвездий:   Большой Пёс   Орион   Дева   Андромеда 

   Кассиопея   Волопас   Кит   Большая Медведица  

   Персей   Цефей   Стрелец   Малая Медведица 

 7  Расстояние до Альтаира равно 5,132 парсек. Как известно, 1 парсек примерно равен 3,26 световым годам. 
1 световой год – это расстояние, которое проходит свет за 1 год, двигаясь со скоростью 300 000 км/с. 
Отметьте  верные варианты ответов. 

1) Сколько времени до Альтаира идёт свет?  

 Около 5 лет  Примерно 17 лет  Примерно 1 год 

 Примерно 12 лет  Примерно 23 года  Примерно 8 минут 

2) Сколько лет будет лететь до Альтаира космическая ракета будущего, движущаяся со 
скоростью в 1000 раз меньше скорости света? 

 Примерно 167 лет  Примерно 1700 лет  Примерно 16700 лет 

 Примерно 17 лет  Примерно 40 000 лет  Примерно 126 500 лет 

 8  Отметьте  верные варианты ответов.  

1) В какой фазе Луна находится определенно дальше от Солнца, чем Земля? 

 Новолуние   Первая четверть   Молодой месяц 

 Полнолуние   Последняя четверть   Старый месяц 

2) Какой угол образуют световые лучи, пришедшие к Земле от Солнца и Луны при таком 
положении последней?  

 90° или близкий к тому   45° или близкий к тому 

 180° или близкий к тому   135° или близкий к тому 

 0° или близкий к тому   

 9  Расположите фотографии (А-Г) в порядке увеличения количества запечатлённых на них звёзд.  
Запишите соответствующую букву. 

А) 

 

 Б) 

 

В) 

 

 Г) 

 
 

1)   

2)   

3)   

4)   

 


